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I. А. Саракавж

ВЕЙМАРСКАЯ РЭСПУБЛ1КА I СССР: АГУЛЬНАЕ I АДМЕТНАЕ

Веймарскай рэспублщы i СССР паасобку прысвечаны шматлiкiя дасле- 
даванш замежных i беларускiх даследчыкау, аднак у вызначанай пастаноуцы 
тэмы аутару не давялося сустракаць прац. Тым не менш такая пастаноука 
дазваляе адначасова паглядзець на станауленне i развщцё гэтых дзяржау 
i ажыццявiць пэуныя высновы. Найперш паустае пытанне пра тое, як 6brni 
утвораны гэтыя краiны, а таксама чаму ix не стала на карце свету. Зразумела, 
што у невялiкiм артыкуле разгарнуць гэтае пытанне не магчыма. Каб лепш 
уявiць станауленне, трэба прыгадаць, якiм складаным на той час было 
геапалЕычнае становпттча..

Першая чвэрць ХХ ст. прадстаулена у гiсторыi як вялiзная сацыяльная 
катастрофа, якой свет да гэтага не бачыу. Галоуным чынам сапернiцтва 
дзяржау за рынк збыту у перыяд iмклiвага развiцця ix iндустрыялiзацыi 
i палпычныя матывы прывялi да Першай сусветнай вайны. У ёй прымалi удзел 
38 краiн, было мабшзавана каля 74 млн чалавек, у тым лiку 60 млн у Еуропе. 
Агульныя страты склалi прыкладна 10 млн жыццяу, аxвярамi з лшу цывiльнага 
насельнiцтва сталi каля 12 млн, дзясятк мтьёнау бььш паранены [1].

Першая сусветная вайна прывяла да буйнейшых сацыяльных рэва- 
люцый: Лютаускай i Кастрычнiцкай 1917 г. у Раси, Лiстападаускай 1918 г. 
у Германи. Усё гэта спрычынiлася да зшкнення з карты свету чатырох 
iмперый: Асманскай, Аустра-Венгерскай, Германскай i Расшскай i стварэння 
новых дзяржау. Адбылося пераразмеркаванне сфер уплыву буйнейшых 
дзяржау свету. На авансцэну фаварытам замест Вялжабрытани, Францыi 
i у пэунай ступенi Г ерманii выйшлi Злучаныя Штаты Амерыкi.

Асаблiва вялiкiя страты панесла Гермашя, якая лiчылася галоунай 
вiноУнiцай вайны. Апошняя каштавала ёй 2 млн забiтымi, 4,2 млн пара- 
ненымi, i 73 млрд доларау. У цэлым яна страцша 1/8 частку тэрыторыi, 
1/12 частку насельнщтва, усе калонii. Версальсюм дагаворам прадугледж- 
валася выплата рэпарацый на суму 20 млрд залатых марак, а у 1921 г. ix сума 
была павялiчана да 132 млрд залатых марак. На тэрыторыях, яюя у яе былi 
забраныя, працавала каля 900 тыс. рабочых, якiя выраблялi чыстай прадукцыи 
на 2,1 млрд марак, а гэта складала 10 % прамысловай прадукцыi Германii 
[2, с. 69-70].



РаЫя падчас вайны таксама панесла значныя страты, хоць i меншыя, 
чым 1 ермашя. Згодна з дадзенымi 1 алоунага упраулення 1 енеральнага штаба 
дзяржавы на 3 кастрычнiка 1917 г. 775 369 салдат i афщэрау загiнулi i 
прапалi без звестак. 3 223 508 6brni параненыя, палонных -  больш за 
2 млн чалавек. Заходнiя крынiцы адзначаюць 1,7 млн забiтымi i памерлымi ад 
ран, 4,95 млн параненымi i 2,5 млн ваеннапалонных [3].

Значыць, першая выснова заключаецца у тым, што i Германiя, i Расiя 
панеслi значныя страты у Першай сусветнай вайне i у яе вынiку абедзве 
iмперыi распалюя. Аднолькавы незайдросны лёс.

Вайна прынесла вялiзныя чалавечыя, матэрыяльна-фiнансавыя страты, 
у значнай меры пагоршыла становiшча насельнщтва, адбылiся вышэй 
згаданыя рэвалюцыi. У вышку гэтых зменау у Германй да улады npbiumni 
сацыял-дэмакраты, яюя правялi выбары у Нацыянальны сход. 31 лшеня 
1919 г. ён зацвердзiу Канстытуцыю Германи, якая уступила у с1лу 14 жнiуня 
1919 г. (страцша яе толькi 5 чэрвеня 1945 г.) i атрымала гiстарычную назву 
Веймарскай, паколькi яе прыняцце адбылося у г. Веймар [4]. Афщыйная 
назва дзяржавы з 1919 па 1933 г. была «Deutsches Reich», што азначае 
«Германская дзяржава».

Канстытуцыя уключала 2 главы: уладкаванне i задачы рэспублiкi, 
i асноуныя правы i абавязкi немцау. У артыкуле 1 сцвярджалася, што 
Германiя з ’яуляецца рэспублжай i дзяржауная улада зыходзщь ад народа. 
Згодна з раздзелам друпм Канстытуцьй, вышэйшая заканадаучая улада 
належала рэйхстагу (шжняй палаце парламента). Дэпутаты у яго выбiралiся 
мужчынамi i жанчынам^ дасягнуушымi 20-гадовага узросту усеагульнай, 
роунай, прамой i таемнай падачай галасоу згодна з прапарцыянальным 
прадстаунщтвам на 4 гады (арт. 22).

Як бачна з арт. 41-58, вышэйшая выканаучая улада належала прэзи 
дэнту дзяржавы i падкантрольнаму яму ураду на чале з канцлерам. 1м мог 
стаць кожны немец ва узросце 35 гадоу, выбраны германсюм народам на 
7-гадовы тэрмш.

Арт. 60-67 чацвёртага раздзела прысвечаны верхняй палаце парламента -  
рэихсрату (дзяржаунаму савету), якi складауся з прадстаунiкоу зямель 
(рэспублiк). Значыць, формай дзяржаунага уладкавання засталася федэ- 
рацыя. Краша складалася з 15 рэспублш (зямель) i 3 «вольных гарадоу», якiя 
карысталiся значнай аУтаномiяй. Да зямель належылi: Ангальт, Баварыя, 
Бадэн, Брауншвайг, Вальдэк, Вюртэмберг, Г есэн, Лше, Мекленбург-Стрэлiц, 
Мекленбург-Швэрын, Ольдэнбург, ПруЫя, Саксонiя, Цюрынгiя, Шаумбург- 
Лше. Вольныя гарады: Брэмен, Гамбург, Любек. Самай буйной зямлёй 
засталася Прусiя. Склад насельнщтва i тэрыторыi быу разнастайны. Назва- 
ныя землi не 6brni сфармiраваныя згодна з этнiчнай щ эканамiчнай прыкмеце, 
а склалжя гжтарычна. Некаторыя з iх нават не мелi акрэсленай тэрыторый, 
а невялiкiмi часткамi уваходзiлi у шшыя землi.

У адпаведнасцi з арт. 61 кожная зямля мела м тм ум  1 голас, буйныя -  
1 голас на 700 тыс. жыхароу. Характэрна, што Hi адзт суб’ект не мог быць 
прадстаулены больш, чым 2/5 галасоу. Гэта норма была прынята дзеля



абмежавання дол1 Прусй, якая мела больш за 60 % плошчы i насельнщтва 
крашы. У вышку з 66 галасоу Прусiя мела 26, Баварыя -  11, Саксонiя -  7, 
Вюртэмберг -  4, Бадэн -  3, Цюрынпя, Гасен, Гамбург -  па 2, астатшя 
9 зямель -  па адным голасе. У той жа час згодна з арт. 62 у камшях 
рэйхсрата Hi адна зямля не мела права мець больш аднаго голаса. Землi 
у рэйхсраце 6brni прадстаулены членамi сваiх урадау (арт. 63).

Кожная зямля мела свае канстътуцъй i свае заканадаучыя органы -  
ландтап, прававы статус якiх вызначауся артыкуламi 36-39. Аднак правы 
суб’ектау Рэспублiкi былi iстотна абмежаваныя у заканадаучай i у фiнансавай 
сферах. Землi маглi выкарыстаць сваё заканадаучае права у дачыненнi да 
малазначных мясцовых пытанняу: мясцовыя падаткi, добраупарадкаванне, 
санiтарная служба, мясцовая школа i г.д. Найбольш кампетэнцый яны мелi 
у адмiнiстрацыйнай сферы.

У той жа час Веймарская канстытуцыя не прадугледжвала права 
выхаду сваiх суб’ектау з Рэспублт. Наадварот, за ёй захоувалася права 
адмшютрацыйнага нагляду («экзекуцьй») за мясцовымi органамi (арт. 48).

Адзначаючы адметнасцi Веймарскай канстытуцыi, неабходна звярнуць 
увагу на тое, што у Рэспублщы не Кнавала стабтьнасщ, якая была да 
Першай сусветнай вайны. Даследчыкi звязваюць гэта як з тым, што грамадства 
не было гатова успрыняць атрыманую жаданую свабоду, яна iм не здалася 
лепшай за страчаную стабiльнасць, так i з эканамiчнай катастрофай першай 
паловы 20-х гг. Адзначаецца адносна слабая улада цэнтра, што з’явшася як 
станоучым, так i адмоуным фактарам: у пасляваенны перыяд, я к  харак- 
тарызуецца сацыяльна-эканамiчным напружаннем, моцная цэнтральная улада 
была бы больш эфектыунай. У той жа час станоучы фактар заключауся у 
больш самастойным развщщ суб’ектау Рэспублiкi.

На развiццё Веймарскай рэспублт адмоуна пауплывала тое, што памiж 
не толькi партыямi розных палпычных кiрункау, але нават аднаго, 
напрыклад, левага (сацыял-дэмакратау i камунютау), не знайшлося паразу- 
мення, кансэнсусу, наконт будучыш дзяржавы.

Прыкладна на гэты час прыходзiцца i утварэнне Саюза Савецкiх 
Сацыялiстычных Рэспублiк -  1922 г. Ыщыятарам яго з ’яулялася адна 
партыя -  РКП(б), а не шэраг, як у Германн. I гэта адметна.

Працэс утварэння СССР пачауся не з усеагульных выбарау, як 
у Германн, а з выбарау прытльшкау бальшавщкай партын па савецюх 
рэспублжах. Гэта бы!Ш рэпянальныя з’езды РКП(б). Нават на I Усебеларусюм 
з’ездзе Саветау з 230 дэлегатау 213 з’яулялся членамi РКП(б), астатшя -  
«спачуваючыя» iм [5, с. 143]. 18 снежня 1922 г. IV Усебеларусю з’езд 
Саветау прыняу рашэнне аб утварэнш СССР. Па такой жа схеме былi 
прыняты станоучыя пастановы «з’ездау Саветау» РСФСР, УССР, ЗСФСР. Па 
сутнасц гэта быт рашэннi партыйныя, а не агульнанародныя. У гэтым 
другая адметнасць. З аднаго боку, гэта не стварала праблем для практычна 
адзшадушнага рашэння, а, з другога боку, не прыявша, памкненняу розных 
сацыяльных пластоу насельнiцтва, палпычных партый i арганiзацый. Такi



падыход бальшавщкага цэнтра зразумелы, бо на ускрашах былой iмперыi 
у грамадстве 6brni прыхiльнiкi БНР, УНР i iнш., якiя марылi аб незалежнасщ 
сваiх рэпёнау; невядома, якiм мог быць iх адказ на гэтае пытанне.

I з’езд Саветау СССР адбыуся 30 снежня 1922 г. з 2 215 дэлегатау 
прыходзшася на РСФСР 1 727, УССР -  364, ЗСФСР -  91, ССРБ -  33 дэле- 
гаты. БальшавМ складал1 94,1 % ад ycix дэлегатау з ’езда. Згодна з дакладам 
I. В. Сталша з’езд прыняу Дэкларацыю i Дагавор аб утварэнш СССР. 
31 студзеня 1924 г. II з’езд Саветау СССР зацвердзiу Канстытуцыю 
Савецкага Саюза [6, с. 116, 122]. Значыць, роунасц прадстаунщтва рэс
публт не Знавала, прадстаушкоу УССР, ЗСФСР i ССРБ разам узятых было у 
3,5 разы менш, чым дэлегатау РСФСР. Таму прадстаунщтва гэтых рэспублiк 
з’яулялася фштыуным, ад iх не залежала прыняцце рашэнняу, хоць яны мелi 
права выказаць сваю думку. Роунасщ не iснавала i згодна з Веймарскай 
канстытуцыяй. Аднак, як адзначалася раней, нi адна з зямель не магла мець 
больш, чым 2/5 ушх галасоу (арт. 61). Гэта найперш датычылася Прусii. 
У гэтым прынцыповае адрозненне. Такi падыход дазваляу прадстаунiкам 
штттых зямель сумесна правесщ свой праект рашэння. Савецюя рэспублiкi 
нават тэарэтычна не маглi так зрабiць.

Згодна з арт. 3 Асноунага Закона СССР 1924 г. саюзныя рэспублiкi 
ажыццяулялi сваю суверэнную уладу толькi па-за межамi саюзнай кам- 
петэнцыi. А пакольк апошняя была iстотнай, то для рэспублш заставалiся 
малазначныя мясцовыя пытанш [7]. I тут пэунае падабенства з Веймарскай 
канстытуцыяй. У той жа час арт. 4 гарантавау права саюзнай рэспублт 
свабоднага выхаду з Саюза, чаго не Знавала у Веймарскай канстътуцъй, 
што з ’яулялася адметным.

Вярхоуны орган улады СССР -  з ’езд Саветау. Ён скшкауся адзш раз на 
год, а у перыяд памiж з’ездамi -  Цэнтральны Выканаучы Камтэт, я к  
складауся з Саюзнага Савета i Савета Нацыянальнасцей (арт. 8). Дэпутатамi 
Саюзнага з’езда з’яулялiся прадстаушю гарадскiх Саветау i Саветау 
гарадсюх пасяленняу з разлiку 1 дэпутат на 25 000 выбар-шчыкау i 
прадстаУнiкоУ саюзных рэспублiк, у яюх не было губерняу, 
i губернсюх з’ездау Саветау з разлiку 1 дэпутат на 125 000 жыхароу (арт. 9, 
10). Значыць, Канстытуцыя СССР улiчвала класавы падыход i у выбарах, па- 
першае, аддавала перавагу рабочым, а не сялянам у суадностах 1 да 5, 
другiмi словам^ юнавау пэуны недавер да сялянства. Па-другое, выбары былi 
шматступеньчатымк спачатку вь^ралюя дэпутаты губернсюх, саюзных 
рэспублiк, а потым яны са сваiх шэргау выбiралi дэпутатау на Саюзны з’езд. 
Гэта давала магчымасць цэнтру выбраць тых, хто больш адпавядау. Такiх 
выбарау у Веймарскай рэспублщы не iснавала.

На аснове Канстытуцый з’езд выбрау ЦВК у складзе 371 члена 
прапарцыянальна насельнiцтву кожнай з саюзных рэспублж, другiмi словамi, 
ён паутарау склад з’езда Саветау. Гэта азначала, што склад прадстаушкоу 
РСФСР у ЦВК больш, чым у тры з паловай разы пераузыходзху склад тшых 
саюзных рэспублт разам узятых. ЦВК СССР 2-га скшкання быу выбраны



у складзе 414 членау, з ix 303 -  ад РСФСР, i 220 кандыдатау у члены 
Саюзнага Савета i 100 членау Савета Нацыянальнасцей, у тым лiку 70 -  
ад РСФСР, 5 -  ад УССР, 5 -  ад БССР i 20 -  ад ЗСФСР. Значыць, i у ЦВК, 
i у  Савеце Нацыятальтасцяу членау ад РСФСР было больш, чым 2/3 
i рашэнт гэтых устаноу поунасцю залежалг ад ix. Таю падыход 
ЦК РКП(б) не быу выпадковым, ён адпавядау генеральнай лiнii партьи 
у адносiнаx да нацыянальнага пытання.

Прапанова аб двухпалатным ЦВК была выказана I. В. Сталшым. На 
думку А. I. Чысцякова, щэя «правадыра народау» заключалася у тым, што 
першая палата павiнна клапацщца пра агульнанародныя iнтарэсы, а другая -  
ушчваць iнтарэсы шматнацыянальнага насельнщтва Саюза [8]. Аднак такая 
прапанова Сталша не была падтрымана некаторымi савецкiмi рэспублiкамi, 
найперш Украiнскай i Грузiнскай. Сваiмi поглядамi, якiя супярэчы!Ю пазь 
цыi I. В. Сталша, найбольш выдзяляуся старшыня СНК УССР Хрысщян 
Георгiевiч Ракоусю (1873-1941). Балгарсю камунiст займау адказную дыпла- 
матычную пасаду у РСФСР. Працуючы юраушком урада Украiны, ён, як 
шхто iншы, востра адчувау дыктат наркаматау РСФСР на камiсарыяты 
рэспублiкi. Такое становшча лiчыу незадавальняючым i падымау пытанне аб 
прызтатт1 Масквой тацыятальтых i дзяржаутых правоу савецк1х рэспубл1к 
як суб’ектау мжтародтых праваадтост. Калi 26 студзеня 1922 г. рашэн- 
нем Палггбюро ЦК РКП(б) была утворана камiсiя ЦК для лжвщацыи 
наркаматау замежных спрау савецкix рэспублж, апрача РСФСР, яна сустрэла 
рэзкую крытыку з боку Ракоускага. Ён прапанавау прыкметна зменшыць 
правы i паунамоцтвы агульнасаюзных наркаматау i значную частку з ix 
перадаць саюзным рэспублiкам [9, с. 142, 174].

Х. Г. Ракоусю выступiу i супраць пазiцыi Сталiна аб утварэнш Савета 
Нацыянальнасцей як другой палаты ЦВК. Замест гэтага ён прапанавау 
аргашзавацъ Савет рэспублш з роуным прадстаунщтвам у iM ycix савецшх 
рэспублж, у тым лжу i РСФСР. Ракоусю унёс i прапанову аб тым, што 
у другой палаце ш адна з рэспублж не павшна мець больш за 2/5 галасоу. 
Гэта дазваляе меркаваць, але не сцвярджаць, што ён быу добра знаёмы 
з нормамi i палажэннямi Веймарскай канстытуцыi, у якой прысутшчала такая 
норма. Тут жа ён патлумачыу, чаму патрэбны менавгга Савет рэспублiк: «Мы 
не участвуем в качестве национальностей в различных государственных 
объединениях, а участвуем в качестве государства». Папраука Х. Г. Ракоу- 
скага была пастаулена на галасаванне, але прыxiльнiкамi Сталiна не была 
прынята [10, с. 165-166, 169-171].

Таюм чынам, прадстаулены матэрыял дазваляе зрабiць вывад, што 
практычна у адзiн i той жа гютарычны перыяд былi утвораны прадстаунiкамi 
левых партый рэспублiкi -  Веймарская сацыял-дэмакратамi i СССР 
бальшавiкамi. Аднак агульнага у ix менш, чым адметнага. Такое становшча 
было абумоулена шэрагам прычын: ступенню развiцця эканомт, сацыяльнай 
сферы, палпычнай i прававой культуры, мэтау дзяржаунага будаУнiцтва. 
Тым не менш, не стала спачатку Веймарскай рэспублт з прыходам да улады 
Птлера, а затым i Савецкага Саюза. Аднак гэта ужо шшая тэма.
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М. М. Смольянинов

К ВОПРОСУ ОБ УЧАСТИИ ЖЕНСКОГО БАТАЛЬОНА СМЕРТИ 
В СРАЖЕНИЯХ НА БЕЛОРУССКОЙ ЗЕМЛЕ (июль 1917 г.)

Завершался с неуспехом для Российской империи с огромными тер
риториальными, материальными и людскими потерями третий год Первой 
мировой войны. В соответствии с военной конвенцией стран Антанты и под 
нажимом союзниц России по этому военному блоку (Англии и Франции) шла 
подготовка очередного наступления войск русской армии против австро
германских. На территории белорусских губерний в то время занимали 
позиции на линии Видзы, Поставы, Сморгонь, Барановичи, Пинск войска 
российского Западного фронта. Корпусами 10-й армии этого фронта плани
ровалось осуществление прорыва фронта германских войск на 20-километ
ровом участке в районе Крево.
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